



В диссертационный совет Д 002.006.01  
при Институте языкознания РАН  
Москва

**Отзыв на автореферат диссертации**

**Молдановой Ирины Максимовны на тему «Словообразовательные модели хантыйского глагола: семантика и функционирование (на материале казымского диалекта)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские)**

Учитывая агглютинативную типологию финно-угорских языков, исследование словообразования, в частности, суффиксального, имеет очень важное значение в финно-угроведении. Автор отмечает отсутствие полного описания системы глагольного словообразования казымского диалекта хантыйского языка, ссылаясь на предшественников, в том числе на работу немецкого ученого Герхарда Ганшова «Die Verbalbildung im Ostjakischen» (Wiesbaden, 1965), рассматривающую глаголообразующие суффиксы, прежде всего с исторической точки зрения. Довольно типично, что западные ученые в своих трудах склонны приводить данные разных диалектов хантыйского языка, что позволяет делать этимологические и исторические выводы, когда хантыйские лингвисты исследуют отдельные, друг от друга сильно отличающиеся диалекты, чаще всего родной диалект. Отрадно, что хантыйский глагол, в частности, северохантыйский, в последние десятилетия попал в фокус внимания. Этот интерес отражается и в лексикографических трудах (Лельхова Ф. М. Словарь глаголов хантыйского языка (шурьшкарский диалект), Ханты-Мансийск, 2012), и в различных работах диссертанта.

В диссертации используются качественные и количественные методы. Приводятся наиболее частотные суффиксы и их значения. Выявлен 41 суффикс, среди них 32 принимают участие в меж- и внутрикатегориальном словообразовании, а 9 только в последнем. В подсистеме внутрикатегориального словообразования 6 каузативных суффиксов передают 5 семантических типов (фактитивность, пермиссивность, фактитивно-дистантная и фактитивно-контактная каузация и комитативность), 7 выражают абсолютное, рефлексивное и взаимно-возвратное значения. Суффиксы аспектуального типа могут выражать собственно одноактное значение, уменьшительный способ действия и моментальность. Выделяется также мультипликативный тип множества ситуаций. Начинательный способ действия имеет инхоативное и ингрессивное значения.

В качестве замечания можно указать на то, что в весьма объёмном списке литературы наблюдается небольшое количество опечаток иностранных слов и топонимов, например, *Nominalbildung* → *Nominalbildung*; *Ostjakologische Volksdichtung und erzählungen aus zwei dialekten* → *Ostjakische Volksdichtung und Erzählungen aus zwei Dialekten*; *Cöttingen* → *Göttingen*.

По теме работы диссертантом опубликовано достаточное количество работ (19), в том числе восемь статей – в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация И. М. Молдановой на тему «Словообразовательные модели хантыйского глагола: семантика и функционирование (на материале казымского диалекта)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата ф. н. по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские).

доктор философии (лингвистика), преподаватель эстонского языка

Тот Силард Ференцевич (Szilárd Tibor Tóth)

Нарвский колледж факультета социальных наук Тартуского университета

20307, Эстония, Нарва, Ратушная площадь, 2

20 января 2021 г.

